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Védekezzünk!
Irta Geilóci Zsiguio :d egyetemi tanár.

A kolera jelei meglehetősen 
gyorsan fejlődnek kJ, sót igen gyak­
ran minden elő/etesebb rosszuilét 
nélkül gyors egymásutánban kö­
vetkező hányással veszi kezdetét. 
Máskor egy-két napi bágjadtság, 
szédülés, étvágytalanság. i-vLalanos 
rossullét jelzi a kolerát. A fertőző 
pillanatától a betegség legelső tü­
neteinek megjelenéséig terjedő lap- 
pangási időszak nagyon rövid, 
rendesen 2—3 nap.

A megbetegedés súlyossága 
tekintetében külömböző fokozato­
kat lehet megkülönböztetni. Né­
melykor erősebb görcsön, émely­
gésen kívül komolyabb tünete 
nincs s a beteg pár nap alatt meg- 
gyógyul. Súlyos esetekben a beteg 
teljesen kimerül, szemei beesnek, 
bőre ráncos lesz, tagjai hidegek és 
megkékölnek. Irtózatos kínokat 
szenved egész testében, de tőké­
pen lábikráikban lájdalmas gör­
csei vannak, majd melle is elszo 
rul és küzdve kapkod levegő után 
elhaló, csengés nélküli hangon 
jajgat és nyögi el rettenetes szen­
vedéseit.

A kolera kétségtelenül egyi­
ke a legveszedelmesebb fertőző be­
tegségeknek. Általában a kolera-
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soknak több, mint fele meghal. A 
legutolsó 1892—93-iki bupapesti 
kolerajárvány alkfiiináva! a bete-

y .érthető te 
ellen fokozol
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szükségesek

betegnek leg-

liát. hogv a koleré. 
tabb óvntézkedésf

Az óvintézkedések elseje min­
denesetre a kolerás 
szigorúbb elkülönitése.

' Tekintettel a betegség borzal­
masságára, és arra, hogy lakások­
ban <a beteg szennyes ruhaneműi­
nek dozinficialása nem lehel oly 
megbízható, mint arra berendezett 
kórházakban, legjobb, ha a kole- 
ras beteget kórházba szállítják, 
még abban az esetben is, ha egyéb­
ként lakásában el lehetne külö­
níteni is. Hát meg akkor amikor 
a lakásban többen vannak. A leg­
nagyobb veszedelem a szegénye­
kül fenyegeti, akik ha valamelyik 
közülük megbetegszik, rend sze­
rint nem hívnak a,.ónnal oivost. 
Egy-két óra lefolyása alatt pedig 
a kolerás beteg folytonos hányá­
sával szerleszéjjei szórja a bacdlu- 
sok tömérdek millióit, melyek 
aztán sokféle uton-módon beléjut- 
nak a környezetében levők szer­
vezetébe, illetőleg azok beszennye­
zett keze, cipője, ruhája és minden 
egyébb a lakásban levő holmija 
közvetítésével a lakáson kívül má­
sokba is. Növeli a veszedelmet

A hatalom.
Irta : Prém JózseC

Vladimir cár izgatottan pattant fel 
az íróasztala mellől.

— De hisz ez tűrhetetlen! kiáltotta 
haraggal. Hol kopog? — és hangja itt 
egyszerre zavarossá vált. — Hol kopog 
itt az írógép ?

Becsöngette a szolgálattevő udvari 
tisztet és csöndesen, mint akinek fontos 
titkolni valója van, maga melló intette :

— Hallod, kipi-kop kip-kop, hallod 
Pecsov ?

Pecsov, n szolgálattevő tiszt nem 
hallott ugyan semmit, de azért mialatt 
úgy állott uralkodója előtt, mint a cövek 
vak engedelmességgel válaszolta 1

— Parancsára felség, hallom.
A cár tenyerével az asztalra támasz­

kodva, szemében a téboly tekintetével 
meredt a levegőbe :

— Kipi-kop, kip-kop, kopog az 
Írógép. A halálos Ítéletemet kopogtatja, 
hallod-e Pecsov ?

A tiszt homlokán kiütött a hideg 
verejték.

— Minden szentekre, a cár megő­
rült. — villant át az agyán egy pillanat­
ra — Ám a másik szempillaníásban már

elszánt nyugalommal szólalt meg:
— Bocsánatért esedezem, Felség, de 

itt semmiféle Írógép nem kopog a te­
remben.

Vladimir az előtte heverő aktacso­
móra csapott az öklével:

— Nem kopog? Hát akkor mi ko­
pog, mi tesz. úgy folyton, kipi-kop, kip- 
kop, ha nem Írógép?

— Bocsánatért esedezem Felség, de 
— akart mentegetődzeni a tiszt, az atyus- 
ka azonban nem engedte szóhoz jutni.

—- Honnan kerül az Íróasztalomra, 
az ágyamba, a párnára, a kabatom zse­
bébe,'a szőnyegre, a falra, úgyszólván 
nap-nap után a forradalmi bizottság ha­
lálos Ítélete, Írógépen lekopogtatva, ha 
nem itt, a tulajdon lakosztályomban van 
elhelyezve az írógép. Honnan Pecsov ? 
Ezt fejts meg nekem, ha még nem ment 
el az eszed.

Ez az utolsó mondás, úgy látszik, 
tetszett Vladimir cárnak, mert rekedt 
hangon nevetett és újra mondta :

— Igen ha még nem ment el az 
eszed.

A tiszt minden bátorságát össze­
szedte, hogv sztmbeszálljon a hatalmas 
úrral, és dadogva válaszolt:

— Bocsánatért esedezem, Felség! 
de az udvar tudomása szerint tíz nap 
óta nem találtak a lakosztályban tclség- 
sértő, átkozott iratot.

még az, hn.ry a.z> lakásból
kihordott kiöntött
szennyesviz a lalai ieis/.inere jutva 
nagy kiterjedésben szennyezheti a 
talajt, a met ven a k dóra bactlusok 
hihetetlen gyorsasággal és tneny- 
n vise oben ‘ elszaporodván, egész 
városrészek, lakosságát megfertőz­
hetik. Ilyenkor aztán már nem 
csupán a beteg közvetetlénül ter­
jeszti a bajt, hanem terjeszti min­
den amit az ő hányadika a leg­
parányibb mértékben is beszeny- 
nyezett, belekerül a kolera bncilus 
az utca porába, az ivóvízbe, az 
élelmiszerekbe és minden tárgyra, 
amivel érintkezésbe jöhetünk.

Különösen nagy a veszedelem 
akkor, amikora kolera bacilus oly 
időbe kerül a talajba, amely idő 
az ő továbbszaporodására kedvező, 
amikor még az időjárás eléggé me­
ng. Ővz elején, de sőt ősz utóján 
r; a nap sugarai még eléggé ké­
pesek átmelegiteni a talaj felső 
rétegeit, amelyek ha eléggé nyir­
kosak és szennyezettek, egészen 
kedvező feltételekkel rendelkez­
nek arra, hogy a kolerabacilusok 
bennük ne csak megmaradjanak, 
de sőt el is szaporodjanak. Érthe­
tő tehát, hogy melegebb időjárás 
alkalmával jelentékenyen nagyobb 
a veszedelem, mert nagy kiterje­
désben szennyeződhetik a talaj,

Pacsovnnk igaza volt. A forradalmi 
bizottság utolsó üzenete a cárhoz tíz. nap 
előtt került ki Vladimir Íróasztaláról, ahol 
az államkormányzati okmánycsomó tete­
jűn feküdt. Gépitással Lekopogtatott irat 
\ olt, és a cár halálos Ítélete volt benne, 
arra az esetre, ha két hét alatt nem adja 
meg az orosz birodalomnak az igazi al­
kotmányt. zX két hétből tiz nap már le- 
telt és a minden oroszok ura ez idő sze­
rint szünet és jóformán alvás, vagy nyu­
galom nélkül ezen az egy dilemán töp­
rengett.

— Alkotmány a népnek, vagy ha­
lálos ítélet a cárnak.

Teljes tiz napon át mérlegelte, fon­
tolgatta, hánytergatta jobbra-balra magá­
ban a kérdést mindaddig, amig végtére 
víziói nem támadtak és hallucinálni nem 
kezdett:

— Kipi-kop, kip Lop. Most kopog­
tatja a szobában a halálos Ítéletet az Író­
gép ...

Megrögzött, vérbeli kényur volt es 
inkább megőrült, semhogy rá tudta vol­
na magát szánni, hogy alkotmányt adjon 

: a népnek. Ilyen az igazi cár.
Pacsov is megborzadva látta, hogy 

őrülttel van dolga, és sokéit nem adta 
volna, ha akárhol másutt, csak ne a cár 
szobájában érezte volna magát. Pacsov- 
nak nítntőeszméje támadt ts folylatta a 
mondokájdt: (Folyt, köv.f
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míg a téli hideg a talaj szennyes 
anyagainak rothadására és neve­
zetesen a kolerabacilusok szaporo­
dására nem kédvező.

A védekezésnek a beteg szi­
gorú elkülönítése után kétségen 
kivid leghatásosabb módját abban 
fogjuk megtalálni, hogy magát a 
betegség okozóját, a kolerabacilust 
pusztítsuk el. Az az eljárás, amely 
ehez vezet, a fertőtlenítés, a de- 
zinficiálás.

A hatóságok ilyenkor már jó 
előre figyelmeztetnek arra, hogy a 
tisztaságra nagy gondot fordítsunk 
tiszta legyen lakásunk, ruházatunk 
testünk." Gondosan fertőtleníteni 
kell a kolerás beteg lakását. Ezt a 
munkát nálunk a központi fertőt­
lenítő intézet begyakorlott embe­
reivel szakszerűen végzi. De fer­
tőtleníteni kell fehérneműit, ágy­
neműit, ruháját, bútorait és min­
dent, amivel érintkezésbe jött. 
Egyébként a lakás alapos szellő­
zése, a bőséges levegő, valamint 
a napsugár, mint minden fertőző 
betegség ellen, úgy a kolera ellen 
is a legbiztosabb segítője a em­
bernek.

Amig a kolerás beteg szigorú 
elkülönítése, valamint lakásának 
bútorainak, ruhaneműinek fertőt­
lenítése a hatósági, .hogy úgy 
mondjam hivatalos védekezésének 
leginkább kiemelkedő része, amely- 
lyel a beteg környezetének csak 
annyiban van gondja, hogy azokat 
szorgalmazza és a hatóságot ebbeli 
munkájában támogassa, addig min­
den egyes ember magamagát kü­
lön is kell, hogy védelmezze. Ha 
valami ellen, úgy kölönösen ko­
lera ellen igen hatásos ez a egyé­
ni védekezés.

Amikor kolera veszedelme fe- 
nyegeí. a hatóságok nyilvános in­
tő fölhívása jóformán csupa olyan 
tanácsai van tele, ami az egyes 
ember magatartására vonatkozik. 
Vörösfonálként húzódik végig ezek­
ben a tanácsokban a tisztaság nagv 
jelentősége.

A tisztaság mindenkoron és 
minden körülmények között a 
legbiztosabb védelmet nyújt min­
denfele fertőzés ellen, d'j tálán 
egyik fertőző betegség ellen sem 
védelmez annyira, mint éppen a 
kolera ellen.

Közgyűlés a megyén.
Cső nej síd yármegye törvényhatósági 

bizottsága Szentesen, folyó évi október 
hó 22-én d. e. 10 órakor s folytatva ren­
des közgyűlést.

Minket a következő ügyek érde­
kelnek.

54. A szegedi fa és fémipari szakis­
kolánál Csongrádvármegye közönsége 
által létesített egyik ösztöndíjas hely be­
töltése. 6172—90S. alisp. sz.

56. A csongrádi általános ipartestből 
kérelme házépítéshez segély adr mány ozása 
iránt. 4327—908. alisp.

72. Alispán jelentése Nviry Gyula 
volt1 csenj.rádi szolgabitó elleni fegyelmi 
ügyben. 4791—908. alisp.

73. Tasnády Imre volt csongrádi j. 
főszolgabíró özvegyének kérelme nj ugő; 
jaztatása iránt.

104. Forgó G. Pál íelebbezése a

csongrádi községi biró választás ellen.
5271- 908. .

105. Csongrád község elöljáróságának 
jelentése a bökényi földek eladása ügyé­
ben. 5663—908. alisp.

106. Csongrád* közs. képv. test. 4- 
908. sz. határozata a határozati javaslatok 
ismertetése than s ez ellen I-ász ló Ignác 
fel ebbe zéssé. 5661 - 90S, alisp.

107. Csongrád közs. képv. fost. 141 
—908. kgy. számú határozata özv. Bundán 
Istvánná va! kötött adásvételi ügyben.
4596-908. .. , ,

108. Csongrád községnek Udvar í 
István és nejevei kötött adas-veteli ügye.
5272— 908. alisp.

109. Farkas Dezső községi állatorvos 
íelebbezése Csongrád község képviselő­
testületének a fizetés felemelést megtagadó 
határozata ellen, 6613—908. sz.

110. Kovács La]OS íelebbezése Cson­
grád község képviselőtestületének 243 
kgy. 19C8. ’ sz. határozata ellen ingatlan 
eladási ügyben, 5716—908. sz. ,

111. Csongrád község képviselőtes-
letének határozata a községi szegénypénztár 
külön kezelésének beszüntetése tban. 6465 
—908. sz. .............................

113. Csongrád község és Szabó 
Kálmán közölt létrejött ingatlan adás-vé­
teli szerződés. 6641—908. sz.,

114. Balázsa János és társai felebbe- 
zése Csongrád község képviselőtestületének 
a »vnlvkos« gödrökben épített házak, el­
távolítása ügyében hozott 96. sz. határo­
zata ellen. 6221—908.

115. Csongrád közs. képv. test. 313. 
sz. határozata a Kókai István-féle ház és 
telek megvétele ügyében. 6772—1908 sz.

116. Csongrád közs. képv. test. 273. 
sz. határozata a községi mérnök részére 
lakbérilli-tinény megállapítása tban. 6464 
—908. sz.

117. Csongrád közs. képv. test. 190 
—908. sz. határozata Bagi Mihály fizetése 
than s az ellen Bagi Mihály íelebbezése. 
5981—908. alisp.

219. Csongrád község 1906. cyi ala­
pítványi számadása. 6079—908. alisp.

I) J ÍTÖ I s A G O K.
— Szinpártoló egyesület alakult e hó

12-én dr. Csúcs János főszolgabíró einök- 
lete alatt. Az egyesület célja a címben 
rejlik. Üdvös intézmény, mely ha föla­
datát teljesíti — cultur missiót teljesít. 
Reméljük, hogy az újra alakult szinpárto­
ló egyesület hivatásainak magas la Iára 
emelkedve, a már elhanyagolt szinház­
ügy újra életet nyer, miáltal társadalmi 
életünkbe is uj élet ömlik, eleven, pezs­
gő mozgalom lesz észlelhető, más társa­
dalmi kérdések megoldásában is, és ak­
kor ujfönt napirendre kerülhet a szín­
ház építés kérdése. Nekünk a főszolga­
bíró személye elég garantia arra, hogy a 
vezetése alatt újra alakult szinpártoló 
egyesület mindazt megfogja tenni, a ma­
ga hatáskörében, amit e nemes ügy igé­
nyel és amit a társadalom remei. Itt em­
lítjük meg, hogy a jövő színházi évadra 
julius 2-től jultus 24-ig dr. Farkas Ferenc 
színigazgató nyert előadási engedélyt, a 
főszolga bíróságtól. Dr. Farkas, a szabad­
kai állandó színházban szokott jól össze­
válogatott elsői-, ndü vidéki személyzeté­
vel játszani, jelenleg Sz- ni. sen tartanak 
előadásokat állandó érdeklődés és párt­
fogás mellett.

— Cabaret a Casinóban. Nagy sike- 
i ünek igerke/ő cabaret-estélyt rendez e 

, hó 20-án a Casinó. A szereplők össze- 
válogatása már oly szeiencsxsen történt,

! Ív gv bízvást előre is sikerültnek mond"
; barnánk az estélyt. Porubszky Cnsinói 
j elnök, dr. Csúcs, Wiesner, és Kovács 

FJemér urak rendezik, de mintha egv 
. műhelyben készült volna ez a nagy sike- 

1 ünc-k Ígérkező iMely a szinpártoló egye­
sület keletkezésével, illetve újra alakítá­
sával annyira magán hordja a céls. erü­
knek r nden jellegét, összeállításában 
a szerelte és beosztás által, a sikerhez 
szükséges minden kellékeket. Vajba ez a

szerencsés alkotásra praedestinált egyén, 
a valóban jobb sorsi a érdemes, Casinó- 
egylet föllenditéséhez az első lépést ten­
né meg ezen Cabaret rendezése által, 
mely lm sik< rül, reméljük, hogv nem 
fog megállapodni ez egyetlen sikerénél, 
hanem a közelgő tél alkalmas időszakát 
föl fogja használni arra, hogy változat,0- 
san szórakoztató összejövetelek által szét­
húzó és megbomlott társadalmi életünket 
uj éleire keltse, és ezáltal az intelligens 
elemek gyű (helye, a nagyszerű Casinó is 
visszanyerje eredeti rendeltetését, mely­
ből az utóbbi időkben száműzve volt az 
ellenség, az egyleti mozgalmasság, azon 
eszközök híján, melyek az odatartozó 
elemek összetartására alkalmasaknak mu­
tatta znak.

— Esküvő. Ma délután 4 órakor tart­
ja esküvőjét Lekrinczki Rókus hatat szabó 
iparos Magdics Juliska kisasszonnyal Mag­
dics Kálmán és neje kedves leányával.

— Olcsó bevásárlás. A „Csongrádi 
Fogyasztási és Értékesítő Szövetkezet* 
még a nyár folyamán elhatározta, hogy 
felszámol. A közgyűlés határozatát ma 
már a szegedi kir. kereskedelmi törvény­
szék is jóváhagyta. Ennélfogva a szövet­
kezet igazgatósága elhatározta, hogy a 
szövetkezet áruit becsáron alul is eladja. 
Holnaptól kezdve lehat az árukat végel­
adás utján értékesíteni fogják. Aki tehát 
olcsón akar fűszer- és egyébb c:lekhez 
jutni, holnap reggeltől kezdve a neve 
zeit üzletből beszerezheti.

— Iparoktatás Az ipariskolai bizott­
ság legutóbb tariott ülésében, tekintettel 
a tauniók nagy számára, párhuzamos 
osztáiv í áililott fel. A rajzot nem tanúm 
tanoncok részére pedig heti három órán 
továbbképző tanfolyamot nyitott. A tan­
erők választása már az uj bizottság fel­
adata lesz.

— Hatósági mészárszék. Végre vala- 
bára felállittatott a hatósági mészárszék. 
Igaz, hogy jó távol a központtól, de 
még mindig közelebb, mintha a Piroska,- 
városban lenne vagy egyáltalán nem lé­
tezne. Disznóhust, marhahúst egyaránt 
mérnek ki A hu,árak kifüggesztve van­
nak. A hatósági mészárszék a legnagyobb 
jótétemény lesz a lakosságra, csak a szi­
get u rendre, tisztaságra legyen aki felü­
gyeljen.

- - Az uj büntető törvény elsejére lé­
pett életbe. Az egyik főujitás; a büntetés 
feltételes felfüggesztésének törvénybe ik­
tatása. Az „aljas indok,“-ból vétkező 
egyének feltétlen kivan zárva a kedvez­
ményből. Különleges intézkedésük tör­
téntek a lopási szakaszoknál és a csalás- 
nát kísérlete ezentúl büntetendő. ,

— Fizetésképtelenség híresztelése bün­
tetendő. A királyi kúrái egy konkiét 
esetből kifolyólag kimonta, hogy, aki egy 
kereskedőről vagy kereskedő társulatról 
alaptalanul ászt hiresztelí, hogy fizeíésitép- 
telen vagy esőd előtt áll, ezáltal 1 bün­
tetendő cselekményt követ el.

— Az újfajta árverési hirdetések. Sű­
rűn közli mar a hivetalos lap azokat az 
ái vetési hirdeményeket, melyekre a vég­
rehajtási novella vonatkozó határozmánya 
értelmében az árverést szenvedő neve 
nincs kitéve. Valóságos törzsszülöttei ezek 
a hi. dőlések az Íróasztal i. ellett okoskodó, 
az élet követelményeivel nem számoló 
jogászi böicseségneic. A sok közt kiraga­
dunk egy példát: Hirdeti a végrehajtó, 
hogy a Budapesti takarék pénztar javára 
4460 kor. követelés erejéig alperesek. 
Da ró ez községében alpereseknél október 
8-an megtartandó bírói árverésen elfog*

I nak adatni, A hirdetmény felhívja azokat, 
j akik a vételárból való kielégítésihez 
j elsőbbségi jogigényt formálnak, hogy ezt 
I a végrehajtónak jelentsék be, Már most 
I a jogigény lök, ha vidéken laknak, nem 

tudják, In gv kik ellen vezetnek árverést, 
az ár\ ereim szándékozók nem tudják, hogy 
a község melyik házában tat tátik meg az 
ánu-rée, szóval olvasnak egv árve si 
h ueté-í, amelynek az asverést szenve- 
doKnek tűnek kitüntetése nélkül semmi
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értelme és kár a pénzért, amibe a koz- 
zélétel kerül. Ha ez sem bolondgomba, 
akkor nincs bolondgomba a világon.

— A szegedi kereskedelmi és iparka­
mara 1908. évi október hó 16-án (pénte­
ken) délután 2 órakor a kamarai székház 
termében teljes ülést tartott.

_ Ásatások határunkban. Kada Elvit
kecskeméti polgármester az. elmúlt héten 
a hatóság engedőimével a bukrosparti 
iskdia környékén ásatásokat eszközöltetett 
oly célból, hogy olt régiségeket keressen. 
Az ásat; fényes sikerrel járt amenyiben 
ott 1200 év előtti régiségekre bukkant. 
A többek között egy légi sirt talált amely­
ben egy vitéz holttetemet lelte az összes 
bronzbol készült fegyverzetével, külön­
böző régi alakú, jó karban levő cserép 
edényeket állatok óriási csontvázait és 
egyébb apróságokat. A talált régiségeket 
elszállította kecskéméire.

_ Különleges tűz. Folyó hó 11-én
délelőtt Bloch Adolf üzleti ernyője meg­
gyulladt és pár pilanat alatt teljesen láng­
ban állt. A tűz valószínűleg onnan ered­
hetett hogy az emeletről valami vidéki 
szoba vendég gyónt dobott oda. Hogy 
nagyobb baj nem történt az Lepli Nándor 
Bioskop tulajdonos érdeme aki pár pilla­
nat alatt ott termett a fecskendőjével és 
a veszedelmes tüzet eloltotta.

— A Tiszába full. F. hó 11-én Ka­
tona János belvárosi halász mester d, u.
2 órakor 2 társával Pozsar János és^ Fo­
dor Gáspárral s Körösre indultak halászni 
Mielőtt elindultak néhány pohár bort 
ittak és igy jó hangulatba voltak. Az 
Öreg katona » kormányt tartotta és du- 
dolgatott, két társa pedig a csólnakot 
húzta. A csólnakot huzó társaknak egy­
szer feltűnt, hogy az öreg nagyon csen­
desen van hátra néztek, hát nem látták 
az öreget, előre hajolt valószínűleg és 
belebukott a Tiszába. Másnap ugyan azon 
a helyen találták meg a halászok, ahol 
beleesett.

— TŰZ. F. hó 12-én d. u. 1 órakor 
Német Joachim istállója kigyuladt. Amcnv- 
nyiben a tűzoltóság megkésve érkezett 
Berkes Mihály Lapát utéai házába is ha­
marosan belekapott, a tüzet azonban 
Farsang Lajos kovácsmester mind a há­
romszor eloltotta igy tisztára az ő érdeme 
hogy a nagy szárazság dacára a tűz lo­
kalizálva lett és igy csak Németh Joachim 
istállója és kormája égett le. Megemlít­
jük még, hogy Berkes Mihály, kinek há­
zába a tűz háromszor is belekapott éppen 
haldoklóit, csak nagy nehezen lehetett 
átvinni a szemközt levő épületbe. Más­
nap reggel azonban meghalt.

— Ismeri a Fektort? Ez a különle­
gesség — szabadalmazva van az egész 
világon -— és elsőrendű orvosok, taná­
rok ajánlják, mint kiváló hashajtószert. 
Háztartásokban legyen mindig „Lek or1, 
az egyetlen hashajtó limonádé. Hatása 
gyors és bizto . Üvegje 80 fillér. Kapható 
minden gyógyszertárban és nagyobb ke­
reskedésben.

C S A UNOK.
Ne kérdezd . . .

Ne kérdezd tőlem, hogy szeretlek-é ? 
Szemem megmondja, csak tekints belé,
A szív hangján nem S'ól úgy semmi más. 
B hogy ajkam hallgat az is vallomás.

Hogyha szemem majd szótlan marad,
S csak ajkam ejt sok hízelgő szavat,
Ha majd szerelmem erősitgetem :
Akkor ne higvj, akkor ne higvj nekem !

Balta Miklós.

Chicagótól St. Louisig.
Amerikai útirajz. 2.
Irta: Vertet! Karoy.l

Jupiter pluvius osztván az áldását, 
jótékony, kiadó eső járt erre, a megázott 
föld, őszidőben, nem vehette be hirtelen 
a vizet, sok lábnyomnvi tócsák képződtek 
melyeket a nap ottfelejteti, mellettük az

ég tiszta könyébŐl eredt vastag sár, el­
kelne a íacipő. Sárba süppedt lábnyomok, 
a kec ik a felpuhított földön sárba re­
kedtek. A felhők szétfns/ladoztak az eső 
I iáit, a nap lec-ókólta az aprótócsák vizeit, 
az őszi eső, nem hozta meg a hűvös Időt.
A dudva, napraforgó, mindenütt megte­
remnek, ahova mag vük vetődik. Nálunk 
otthon eziden szárazság volt egész nyáron, 
(1904) kiaszott a szomjas föld, sült, ami 
reményt Ígérő leg a földből kikerült, dús 
a tatást, yig szüretet ígért. A veuyegéket 
jég golyós ta. Földig égett ie a sarjadzó 
burgonya bokor levele, rögös volt a 
szántás. A kapa köp pant és a kutakból 
saratmeritett a vödör. A sújtott részeken 
kitört az éhínség.

Nézek tovább. Nyílt kocsikgn, kacs- 
karingós utakon erre-arra vágtatnak a 
földeken, dűl őznek az egyenes útra. Gazda, 
veti munkáját. Napos esőben egy hintó 
ernyője alatt sapkás nők, ki tudja ? nem-e 
kukorica királynék, a dűlőre vezető útra 
térve, a gazdaság után járnak, a gazda 
szeme egmaga, nem győzi hizlalni az ök­
röket. Egy köteg friss here vastagon 
rakva a saraglyába, mutatja, hogy nem 
kocsikázni mennek, dologban ^ járnak ; 
valamikor talán, zsupszalma ülésről maguk 
hajtottak.

Folytatom a szóból. Miként yannak 
a gazdasági szertelenségben kukoricakiia- 
lyo’k, úgy vannak buzakirályok is. Ki a 
búza király Amerikában ? Aki a nagy 
búzatáblákon 1000—áOOO holdat bevet. 
Gleen buzakirály, ura.maga birodalmán, 
100 000 holdról aratott búzát (1880) és a 
világforgaimi cikket saját hajóin küldte 
Angolországba s elárasztotta táplálékkal a 
világot. Habár Mack Kinley ( véd vám 
törvény rendsteie nem kedvező*) a far­
merre, mégis igen nagy versenyzői vau­
nak a magyar búzának. Gleen mellett, 
az éjszaki termellési övben még mintegy 
7 millió kisebb-nagyobb, gépekkel dolgozó 
farmer, termesztő van. A nagy adózásunk 
mellett, hogyan menjünk előre?! Még 
szerencse, hogy a mi búzánk minősége 
jobb. Vannak itt petróleum-, zsir-, hús-, 
réz-, szén-, gyapot s. a. t. királyok, feje­
delmek, mágnások meg&nynyi vankee 
uraság.

A kényei termények nagy kiterjedésű 
rónaföldje ez, termékeny, akar a bácskai, 
csakhogy sokkal nagyobb terület, tu der­
medés van, mert amikor megcsendül a 
kas.a pengélye, bőven ontja áldását az 
illionisi Ceres mely búza lázba ejti a 
yankee-ket. Ez a talaj, a régi geológiai 
tenger feneke volt, az alluvium tette a 
földet termékkenyé. Rajta elszórva, cre- 
szetes emb . rt m'úk, melyekrö; g ilambok 
ereszkedtek le, gémes kutas tanyaudvarok, 
baromfival, farmét telepek, a*átámosztott, 
aláfalazolt lámpillérekkel ellátott pajta- 
csűrök, melyeken az életszükségleti, vi­
lágforgalmi cikkek felhalmozód tsa van. . v 
kopár földön nehány tanyaház kéményéből 
kékes füstszalag húzódik.

Neki görnyedve szántanak három 
lóval, gőzekével vegyesen, mélyen haso­
gatják a löld hátat, kaleszt ringató Búza­
földdé munkálják meg. Az amerikai Ceres, 
szívesen időz itt, a puszták nyugott leve­
gőjében. Egy bőrkabátos, nehéz csizmás 
gazdálkodót látok, gámos, magas botot 
húz maga után. Lompos kutyája, nyom­
ról-nyomra követi a gazdájának erős, 
kemény lépéseit. Egy szalmabáb, sütő tök 
fejjel, nem tudom minek tették ijesz­
tőnek. ______
8996. ki 1908.

Hirdetinny. .
Kiskun télegyháza város határában 

fekyő 80 katasztrális hold teiiilvtu péteri 
tavat, mely a varos tulajdonai képezi 
a város közönsége halastóvá szándékozik 
átalakítani. — Ezen cél elérésére a to 
deli részén a péteri határon egy 6 métei 
korona szélességű 9.70 méter hosszú és 
2 méter köt ült magasságú töltés építen­
dő : A töltéshez szükséges föld a tóból 
közvetlen a töltés helye mt Hol nyi rhető.

A töltéshez 2 Vetőn áteresz építendő és 
pedig akként, hoj y az egyiknek lezárója 
legyen.

A fentebb elmondott munkálat ke­
resztülvitelét a város vállalat által kiváltja 
biztosítani és pedig akként, hogy a vál­
lalati díj, illetve építési költség f jé ben a 
vállalkozónak, illetve rpilisiek a keletke­
zett halastava! a legkedvezőbb ajánlat­
tevő által meghatározott időre halászatra 
átengedi.

Felhivatnak az ezen munkálatra, il­
letve halászatra pályázni szándékozók, 
hogy írásbeli zárt ajánlataikat a városi 
polgármesteri hivatalban 1908. évi no­
vember 1-én déli 1 óráig adják be.

Az ajánlathoz csatolandó a vállalati 
összeg 10°'0-a ké. pénzben yagy értékpa­
pírban és az illető pályázó vagyoni bi­
zonyítványa, moly az illető községe elöl­
járósága által állítandó ki.

A vonatkozó tervek a városi mér­
nöki hivatalban a hivatalos órak alatt 
megtekinthetők.

Kiskunfélegyháza, 1908. október 6.
JDóczy JPál,
városi mérnök.

Hirdetmény.
A Félegyházi u'ca 18 sz. a. házban 

megnyitott s Csongrád község által üzem­
ben tartott hatósági husszékben a követ­
kező árak mellett lesznek a gazdaközön­
ség által önkényt beadott állatok húsai 
ejárusitva :
Ónkényt beadott marhahús kg. —80 fillér, 
Az állatorvos áital leütött ,, 56 ,,
Gyengeb rju hús „ 1 —
Önkényt beadott juhus ,, —64 ,,
Az állatorvos által beadott ,, —48 ,,
Önkényt beadott sertéshús „ 104 ,,
Beutalt i) —90 ,,
Zzir, szallonna, háj ,, 132 „

Csongrád, 1908. okt 15 én.
Elöljáróság-.

"Halászati jog bérbeadás.
Gróf Károlyi László uv csongrádi 

holt tiszai halászati jogának bérlete ez év­
ben lejárván, ezen jognak újabb hat évre 
leendő haszonbérbe- adása érdekében fel­
hivatnak az arra reflektálok, hogy ez 
iránti írásos ajánlataikat a felgyői ura­
dalmi tiszttartóságnál í. évi október 
15 napjáig nyújtsák be.

Feigvő, 1908. szept, hó.
Urad. liszttartóság

<5
szál lit, faj­

tisztaságáért 
jótállva leg-

c 'c*—»-- dusabb vi­
aszt ókban a már évek óta elsőnek és tegmeg- 

bizhat óbbnak ismert

Tulajdonos; Kaspari Frigyes.
Medgyes 74 sz. Nagyküküllő megye.

Tessék képes árjegyzéket leérni!
Az átj■ 'tyzékben találhatók az or­
szág minden rétegéből érkezett elis­
merő levelek, ennélfogva minden 
szőlőbirtokos megrendelésének meg­
tétele előtt az ismerős személyisé­
gektől úgy szó, mint irásbelileg bi­
zonyságot szerezhet magának fenti 
sző főtelep feltétlen megbízhatóságáról

c"*'" SÜT

Ifj. Zsoldos Ferenc üzlet- 
telepén, Szentesen

mindenféle építkezési anyagok, úgymint
épüietfa minden fajta tégla 
és cserép bármilv íren^-i-

ságbsn
w a legiiitíípatb árban kaphatóit. •«
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,METEOR“-SZÁLLODA
42. szám.

szám.

berendezett szoba. Melegvízfűtés.

Budapest VII, Erzsébet-kb’rut 6.
.. Tulajdonos: Rendes Szidor. —

Teljes 24 órai liftszolgálat. Vacuum Cléaner. Fürdők
\V

házbaiT "Szállodai automobil. Szalonok, társalgók. Figyelmes kiszolgálás. Mérsékelt árak. Feltétlen tisztaság- 
Fekvés a keleti és nyugoti pályaudvar között. A technika minden vívmányaival felszerelve. A varos központján.

Szobák 4 koronától.

Sirup paglianó a legjobb vértisztitószer. l'el- 
taldlója Girolamő Paglianó flórenci tanár 1828 óta 
állítja elő. Sirup Girolamó Paglianó a legjobb e> 
legbiztosabb hashajtószer, mely 1838 óta sok ezei 
családnál a legjobb erenménnyel használtaik. C r- 
voai rendeletre minden jobb gyógyszertárban kap 
ható. Megszünteti a szákrekejóst és annak kö­
vetkezményei, mint vértorlódást a lejbe. >tb. eo, 
mozdítja az anyagcserét és vértisztióan hat bor i- 
ütések csuz, köszvénynél ötb. Megrendelések m- 
tczendők Giralomo Paglianó tariar, 1-lurenz, - 11
Via Pandvlfim. Elismerő levelekkel és prospektust 
ingyen és bérmentve küld a vezérkepviselőseg r 
F. Herzig Wien IX. Löblichgasse 4. Gyógyszer- 
tárak főlerakatként kedvnző 
restéinek.

^feltételek mellett ke-

Fektor
az egyetlen

HASHAJTÓ LIMONÁDÉ
Kellemes izü, gyors és 
biztos hatású. ......  ...

Szüksége® minden ház 
■ ■■■ tartásban. — ■

mm rátett - Ära 80 filler.

Raktár Csongrádon : Scwartz Szi­
dónia, Lantos Anna és Klein Fe­

rencnél.

„Monte1 Tögjésseti gyir r.-tirsuig.
Budapest, Vili. duztet utca IC,-lg

12
Utalványcim ;

,3tÍsíoicc»slí kiadóhivatala
Bindabesl.

Fehér ás kék evő

BURGONYÁT

Hirdetésk
felvétetnek jutányos áron lapunk kiadó­

hivatalában.

0

es
Tiszta-ága 3lDüOÖ3 kmouávat 

szav tioUatik.

I isztelette! értesítem Csongrád és 
vidéke t. közönségét, hogy itt Cson­
grádon az Iskola-utca Í2 szám alatt

es not
S
s

rendeztem he, hol a legdivatosabb 
férfiruhát és női
szerint 
nosan 
készítek 
vatos szabást

felöltőket mérték 
a lehetőleg díszesen és csi- 
kidolgozva jutányos áron 

:ein, hogy a di- 
a székes fővárosinar-

rajzis kólában tanultam, amelyről 
jeles bizonyítványom tanúskodik. 
Bő tapasztalataimat azonban Ma­
gyarország különböző nagyobb 
városaiban szereztem és igy ezen 
a téren a legkényesebb igények­
nek is képes vagyok megfelelni. 
Megjegyzem, hogy most újabban 
nagv raktárt tartok valódi angol szö­
vetekből, amelyet a t. rendelőim­

ig

bárminő mennyiségben eladok

Bartha István, | 2
terménykereskedő,

Brassó.

AZ „ÜSTÖKÖS“
a legjobb magyar vicclap. Hetenként 20 

oldal, színes képek.
Minden uj előfizető, ki most fizet 

elő az „Üstökös* - re ha csak 1/4 évig is 
ingyen kapja a tavalyi 1907. évi teljes 
bekötött évfolyamát csak a bekötéséit 
számiiünk fel 2 koronát. Kívánatra meg­
küldjük az 1908, január 1-től megjelent 
számokat is 3 koronáért.

Előfizetési árak:
C évre (okt. dec.) 3 kor.
1« „ 6

nek minden haszon nélkül engedem 
át, aki nálam ruhát készíttet. 

Amidőn ezen körülményt a t. 
közönség szives tudomására hozom, 
arra kérem, hogy jóakaratu bizal­
mával és rendelésével engem tá­

mogatni kegyeskedjék.
Kiváló tisztelettel :

Lekrinczki Rókus.
térti és női szabó.

0

1

A konyhában és házban
mindent, ami egyáltalában mosható 4e *iss- 
titható, csakis

schient szarvasszappanával
tisztítsunk. E szappan évtizedeken At folytatott 
beható és lelkiismeretes tanul mányoz ásnak 
eredménye. Mosó ereje rendkívüli, szavatolt 
tiszta ás ment minden káros kw•••ráktól. Gond 
nélkül használható tehát minden tisztítási 
célra, még ott is, hol közönséges szappan 
felmondja a szolgálatot va.gv különös gondosság 
( szükségeltet ik.

□ □ □ □ n □ n□□□□□□

Iskola klmyvek
iró és rajzszerek

1 e g o i c s ó b b
—*4 bevásárlási forrása H—

W eisz .XI á r 1í
23 év óta fennálló könyv- 
-K-H kereskedése. ]■'-

"I ™ ‘ ! 1 h I 1 R “ J í :■ ■ 4 » I 5 I , l i? -m
gg «jC.ü : 45gafeppífc

VI Vili' , . i -
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su rege és hdlyagbajoknál
SZÉNSAVDUS, KELLEMES, SAVANYKÁS IZÜ, VASMENTESITETT,

rendkívül ü«life asztali »iz.
Üdít, gyógyít! Orvosilag ajánlva.

I vógydeymdllra haszn-‘VB, vM, és hólyagbajokmil, a vesemedence 
idiilt 1 ur i. tjaUi ál, hugyk<3- és fő vény képződésnél, a légutak és a 

kiválasztószervek l.urutos bán (almainál kitűnő hatásúnak bizonyult.

J’rospeUust kivémntrn küld a forráskeze/ihi'f/

gyógy ffjrtlö igazgatósága Buziás fürd ön

Nyomatott a kiadótulajdonos: W eisz Márk könyvnyomdájában Csór grádoa. 1908


